

[首页](#)
[概况](#)
[研究机构](#)
[学者介绍](#)
[成果文库](#)
[文献数据](#)
[培训教育](#)
[对外交流](#)
 您的位置： [首页](#) → [主页内容](#) → [数技通讯](#)

中国数量经济学会 2004年（成都）年会召开

中国数量经济学会年会于5月29~31日在成都西南交通大学召开。来自全国各地的234名代表参加了本次年会，年会的主题是“数量经济*协调发展”，会议共收到论文228篇。1999年诺贝尔经济学奖获得者蒙代尔出席会议并作了主题发言。

5月29日首先召开了中国数量经济学会理事会会议。会上讨论了一年来理事会的工作，学会张景增秘书长汇报了学会秘书处的工作，金文藻副秘书长就学会的财务状况向各位理事进行了汇报。会上还增补佟仁城、许承明为副理事长；金文藻、张思奇为常务理事；杨如彦、吕文栋、周学、何帆为理事；同时增补董纪昌、王关义、吴忠群为学术委员会委员。

根据会议日程，5月30日首先进行了分组讨论。按照计量经济学、数理经济学、经济对策论、财贸投资、数量金融、协调发展、企业创新等专题展开了热烈的分组讨论。50余位与会者参加了计量经济学组的讨论，在会上宣读论文13篇。其中计量经济学理论方法的研究论文4篇。其他9篇论文结合应用研究，修正已有的模型方法，或者发展新的模型方法。计量经济学理论方法的研究受到越来越多的重视，出现了一批属于理论计量经济学领域的学术论文。数理经济学组共有12位专家宣读了自己的论文。内容涉及股权激励组合模型；个人生命分为多期的世代交叠模型；自由分布及其应用等内容。在经济对策论小组，讨论的论文以应用性论文为主，主要涉及以下几个领域：第一是关于财政问题的博弈分析；第二是关于博弈论与产业组织问题；第三是关于拍卖与实验经济学的研究；第四关于进化博弈与计算机仿真问题。大家普遍认为目前经济对策论已经具备了较好的研究基础，今后要进一步加强对策论与中国实际的结合，更好地促进中国经济的改革与发展。在财贸投资小组，20多位代表就风险投资问题，外商直接投资与经济发展问题，财政风险预警、税收与货币政策制定问题，居民消费与经济增长问题等宣读了10余篇论文。数量金融组有40余人参加宣读论文20余篇。协调发展组以及企业创新小组的与会者也在讨论会上宣读各自的论文，并就相关的问题进行了比较深入的讨论。

31日上午的大会由西南交大经管学院贾建民院长主持。会议首先由中国数量经济学会汪同三理事长讲话、四川省政协副主席刘应明院士、四川省教委副主任唐小我教授发言，西南交大周本宽校长致欢迎辞。作为本次年会的特约嘉宾美国哥伦比亚大学的罗伯特·蒙代尔教授向全体代表作了学术报告。报告中，蒙代尔教授阐述了中国的经济现状是否过热、人民币是否应该升值、人民币兑换是否应该采取浮动汇率等问题，报告持续了两个小时。报告结束后，蒙代尔教授还回答了与会代表提出的各种问题。浙江工商大学校长胡祖光教授也作了“委托代理理论”的专题报告。

下午的大会由学会常务副理事长李富强主持，来自英国南安普顿大学的陆懋祖博士作了题为《中国经济的分析和预测——困难与教训》的讲演；国家发改委王潼研究员演讲的题目是《中国国际收支模型》。

接着各分组汇报了分组讨论的情况。专家指出结合应用研究，修正已有的模型方法，或者发展新的模型方法，仍然是理论方法研究的主体，可以起到提高学术水平和多出应用成果两方面的作用。与会专家认为需要注意的是理论方法的先进性和严谨性，以及模型方法的经济理论基础和对实际应用对象的适用性。同时应该看到博士研究生已经成为数量经济学理论方法研究的一支重要力量。加强博士点的工作和促进博士生之间的交流是十分重要的，今后的数量经济学会将继续广泛吸收博士生参加，并为他们之间的交流提供更多的机会。同时，与会专家提出今后年会分组应保持相对的稳定性，形成某个领域的“小圈子”，以利于提高交流的质量。

学术委员会副主任、清华大学的李子奈教授就学术委员会工作作了题为《关于加强数量经济学学术研究的几个问题》的报告。本届年会承办单位的王成璋院长与承办2005年年会的南京财经大学金融学院院长许承明进行了简短的交接仪式，许承明院长就2005年年会的准备情况向大会进行了汇报。他表示欢迎大家到南京来，到南京财大来。

闭幕式上中国数量经济学会理事长汪同三教授作了总结发言。他首先感谢西南交大承办了一届出色的年会，也是人数最多的一次年会，继长沙年会会议代表突破200人以来，本次年会更是达到创纪录的234人，会议论文数量也有进一步突破，质量也有所提高。汪同三理事长指出一年来学会经过不断努力，进一步推动了各项学术活动，促进会员之间的交流，会员数量进一步增加，学术交流活动日益频繁，交流的质量也在逐步提高。从2000年起，学会每年出版一本学术文集，定名为《21世纪中国数量经济学》，今年已经出版了第4集，并且这本论文集正在逐步成

Search the Web

Find It

为中国数量经济学报性质的、反映中国数量经济学界最高学术水平的成果集锦。他还指出今后学会要进一步加强工作，组织学术交流。在西南交大的积极配合下，本届年会首次尝试开通网站，实现网上报名、网上投稿，2005年学会要努力开通中国数量经济学会自己的网站，使之成为学会对外交流的窗口、会员交流的平台。

(中国数量经济学会秘书处)

地址：北京市建国门内大街5号 邮政编码：100732 电话及传真：010-65125895、010-65137561
版权所有 (c) 中国社会科学院数量经济与技术经济研究所
联系我们 E-mail to: iqte@cass.org.cn